

环保产业大咖齐聚,青岛亮出绿色“硬实力”

第二十三届中国国际环保展览会10日在京启幕,青岛作为主宾市设展览区,系统展示全市绿色低碳高质量发展成果

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅 通讯员 王诺 李倩 姜帅

汇聚业界精英,集中展示中国环保产业力量。4月10日,为期三天的第二十三届中国国际环保展览会暨第七届生态环保产业创新发展大会在北京中国国际展览中心(朝阳馆)正式启幕,来自国内外的近千家环保领域“大咖”携前沿产品和技术成果悉数登场,10余个主宾省市系统展示各地生态文明建设成果,彰显了中国环保产业和品牌的力量,搭建起一个全方位、多层次、国际化的交流与合作平台。

作为参展主宾城市,青岛以“美丽青岛 绿动未来——共筑绿色低碳高质量发展新高地”为主题,专设青岛展览区组织青岛知名企业展览展示,并与环境产业协会共同举办“生态环保产业创新发展大会暨青岛主场日活动”,系统展示青岛市绿色低碳高质量发展成果,让国内外嘉宾近距离领略青岛环保产业品牌魅力和绿色发展硬实力,也为推动青岛生态环保产业高质量发展和经济社会绿色低碳转型注入新动能。

亮相:环保产业实力的展现

四月的北京,春和景明、花团锦簇。

走进中国国际展览中心(朝阳馆),环保展现场可谓大牌云集,新潮汇聚。在占地近6万平方米的展区中,来自全国各地的展团精彩亮相,中国资源循环集团、中国核工业集团、中国能建葛洲坝等国家队展团以及江苏省环保集团、浙江生态环境集团、山东省环保发展集团等地方队领军企业和头部企业纷纷亮相。国企、民企同台炫技,这场展会如同是生态环保行业的秀场,全方位展示我国环保产业最新技术和成果,AI等新一代智能和信息技术的应用成果,更是吸引了全场的目光。

在4号馆青岛展区中,五月的风、水滴、江河等设计元素巧妙地凸显了青岛的城市特色,“美丽青岛”的身影成为展会的一抹亮色。

在综合展区中,“魅力海滨 宜居青岛”“稳步发展 蓝湾织绿”“精治善管 生态赋能”“产业迭代 高质发展”四个篇章徐徐铺开,带领着人们领略“红瓦绿树、碧海蓝天”的青岛风光和生态环境综合治理成效,有力地展示了青岛治污的特色路径和绿色低碳高质量发展成果,中国—上海合作组织生态环保创新基地(山东)沙盘格外引人注目,吸引外地不少环保企业前来咨询交流。

而在以海洋为底色的企业展区,24家精心挑选出来的青岛企业抱团参展,各展所长,吸引不少观展者驻足。海尔、海信、青岛特钢等青岛传统名牌制造企业凭借绿色制造而荣获国家“绿色工厂”称号,带来了它们的拳头产品和绿色低碳解决方案;山东港口青岛港、

青岛地铁、青岛水务等国企展团,集中展示了绿色港口、绿色交通、降碳减污等方面典型案例和引领全球的先进技术;青达环保、德固特、凯能环保、华世洁、吉美来、崂应等环保细分领域的排头兵和领军企业,亮出了各自特色环保新产品、新装备、新材料、新模式。参展企业涵盖绿色交通、智慧环保、绿色制造、资源循环利用、环境监测等多个领域,充分彰显青岛在环保产业中的领先地位。

一直以来,青岛高度重视生态环保产业发展,经过多年扶持和培育,形成了一支技术先进、力量雄厚的环保产业队伍,涌现出一批龙头企业和环保知名品牌,无论是数量、规模还是质量都在全省乃至全国排在前列。

在青岛,追求生态优先、绿色发展成为企业共识。近年来,青岛把先进制造业强市建设同培育新质生产力、发展数字经济等有机结合,以高端化、智能化、绿色化、集群化为方向,加快实现工业发展质量变革、效率变革、动力变革,在绿色低碳高质量发展上探寻出一条新路,绿色制造体系建设初具规模。

在绿色低碳高质量发展与产业创新领域,青岛始终走在前、挑大梁。今年以来,青岛锚定“10+1”重点产业方向,聚焦40个细分赛道,大力开展七大行动,加速构建创新型产业体系,在新一代信息技术、人工智能、绿色能源等前沿领域,已取得令人瞩目的阶段性成果,这也为生态环保产业的创新发展筑牢了根基,提供了强大的动力支持与广阔的发展空间。

合作:搭建多方深度对话的桥梁

绿色低碳已是当今世界发展的潮流和趋势,蕴含着广阔的交流合作空间。

中国国际环保展览会作为中国生态环保领域国内外交流合作的高规格展览展示平台和最具影响力的品牌盛会,坚持平台赋能,促进供需对接,提升合作成效。在行业观众组织上,特意邀请了中国钢铁工业协会、中国建筑材料联合会、中国化学品安全协会、中国工业节能与清洁生产协会等50余家行业商协会组织各自会员单位参观参会,促进产业链协同与资源整合,为环保产业参与工业领域绿色高质量发展提供新机遇。

青岛借助展会搭建的多维平台,获得了难得的推介和交流合作机会。

“我们主要是做大气和水等环境在线监测的,这次专门从济南赶来参观,看看有没有先进技术经验和可以学习。”在吉美来展区中,来自北京尚洋环科公司的毕军表示,青岛环保企业带来了很多先进技术和装备,尤其是在智能化运维方面有些企业做得不错,这也是未来环境监测企业发展的主要方向,展会的成果展让他大开眼界。

10日下午,围绕生态环保产业创新发展这一核心议题,青岛市与中国环境保护产业

协会共同举办“生态环保产业创新发展大会暨青岛主场日活动”,搭建起政府、产业、科研、学界多方深度对话的桥梁。

在青岛主场日活动中,中国—上海合作组织生态环保创新基地(山东)推介和招商引资活动成为全场瞩目的焦点。作为上合组织国家绿色发展论坛带给青岛的一份“大礼”,创新基地落户青岛后,青岛市委、市政府高度重视,加快推进创新基地建设,积极吸引头部央国企、行业协会落户,致力于打造上合组织国家绿色环保领域的信息交流窗口和人才培养、技术创新、产业合作平台。

作为国家级的重要平台,创新基地将在更广范围链接、整合资源,打造国内企业走进上合组织国家的母港和上合组织国家企业进入中国的桥头堡。

活动现场,生态环境部对外合作与交流中心和青岛市郑重向社会各界推介创新基地,发布基地环保发展需求,举行创新基地人才基地授牌仪式,进行一系列环保产业和项目合作签约,共享生态环保产业创新青岛智慧、青岛力量,助力打造一支高素质、高水平的生态文明建设“施工队”和“服务队”。

机遇:开辟更广阔的发展空间

在积极践行绿色发展与可持续发展理念的大背景下,生态环保产业正站在新的历史起点,迎来前所未有的黄金发展期。根据《中国环境保护产业发展报告(2024)》,中国环保产业营收规模近年来保持在2万亿元以上,污染防治板块向提质增效更深层次推进,环保产业新质生产力转型升级积极推进。

而在全球化浪潮下,海外市场为环保企业带来了新机遇。作为国际化的品牌展会,数十个国际组织和行业机构等共同搭建绿色合作平台,来自美国、英国、加拿大、韩国等十余个国家和地区的企业和组织积极参展参会。

青岛在本届展会中,突出“国际合作、深度链接、协同创新”,借助这一国际性平台,与中外环保产业界交流互动,与企业面对面、一对一交流碰撞,不断拓展国际合作商机,推动生态环保产业创新发展,持续擦亮美丽青岛城市名片。

受邀作为主宾市参展并开展青岛主场日活动,对青岛而言是重大机遇,这当然也离不开青岛这些年在生态文明建设中的不懈努力。在全省绿色低碳高质量发展先行区建设中,青岛扛起“强龙头”担当,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,聚力推动发展方式绿色低碳转型,美丽青岛建设取得了一系列令人瞩目的成绩。

在发展蓝图上绘制生态绿图,纵深推进污染防治攻坚,一体治理山水林田海海湾,深入实施胶州湾生态系统保护修复等重点工程,积极构建“一湾两翼、三山一原、一轴多廊”的生态空间格局。蓝天白云、繁星闪烁成为常态,青岛空气主要污染物年均浓度连续5年达到国



■在青岛主场日活动中,举行合作项目签约仪式。



■嘉宾参观中国—上海合作组织生态环保创新基地(山东)沙盘。



■青岛地铁展出了全球首列碳纤维地铁列车外壳模型。

探索可持续发展的创新力量 青岛绿色科技引领环保变革

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅



■青岛伊克斯达资源循环装备有限公司展区迎来参观者。

“请叫我远征!”在中国国际展览中心(朝阳馆)综合楼大门口,迎宾机器人的出场“迎宾”引起参会嘉宾和媒体的关注。而在4号馆青岛展区,来自天津的参展商沈先生牵着一只“机器狗”惊艳出场,它展示了蹦跳、作揖等自如动作,引发众人欢呼,而它背部绑着的一台臭氧分析仪,成为人工智能技术与环保产业邂逅融合的具体体现。“机器狗带着仪器可以去一些人类活动受限的区域进行气体监测,或者进行有毒气体等监测,可以很好地替代人工。”沈先生表示。

近年来,生态环保产业培育新质生产力,积极应用新一代信息技术,在展会现场可以看到,众多企业展示利用AI和信息技术实现环保管理数字化转型成果。譬如智能环境监测产品,基于多感知技术和人工智能技术环境监测等产品;智慧供水与排水管理系统,智慧供水一体化管控平台,智慧排水管理系统等,展现了AI和大数据在水行业的智慧化应用……

在青岛主场日活动中,海尔新能源数智化源网荷储一体化解决方案的亮相,引起与会专家、企业以及参观者的极大兴趣。这一方案就是通过AI能源机器人实现了边缘侧精准调控,推动能源系统从传统“源随荷动”向“源网荷储互动”转变,累计协助玻璃、注塑、包装等十二大行业实现了能源梯级利用,提升低碳节能水平。

海尔新能源在展会现场发布的全新海尔星擎261·工商业储能系统,具备六维主动监控、六重安全防护功能,通过“智储星盘”“AI+智慧能源管理系统”全生命周期管理,系统效率可提升至90%,可协助高耗能企业用户大幅降低用电成本。

绿色科技,作为一股强大的创新力量,正以前所未有的态势推动能源领域的转型,引发工业领域变革,释放出巨大的发展动能,也深刻地改变着我们的日常生活。

青岛海发环保能源投资有限公司在展会上亮出了自己的拳头环保服务内容,就是利用AI智管的多场景综合能源解决方案,包含工厂、学校、体育馆、污水厂、园区等,实现节能降碳。该企业在核心产品创新研发的基础上,不断完善系统集成开发,打造节能低碳智慧综合能源解决方案,推动绿色低碳发展。

建成国内港口首座加氢站、全球首创氢动力轨道吊、AGV,构建氢能综合应用示范区;全面推动清洁能源模式,轮胎吊全部“油改电”,集装箱码头车辆全部实现清洁能源替代……山东港口青岛港在展会上亮出了“绿色港口”发展路径,其一直以来致力于建设环境治理水平更高、绿色低碳发展更可持续的美丽港口,成为国内首个智慧绿色“双五星”港口和可提供集装箱碳足迹核算服务的港口。

青岛伊克斯达资源循环装备有限公司专注于废轮胎(橡胶)智能化连续裂解与炭黑深加工技术装备研发,以技术创新为核心,构建“资源—产品—废弃物—再生资源”绿色闭式循环产业链,实现废轮胎高值化利用,凭借规模化运营,环保认证及全球布局,成为推动循环经济与“双碳”战略的行业引领者。

从能源的清洁转型,到工业的绿色升级,再到生活方式的绿色变革,绿色科技正全方位地重塑我们的世界,引领着绿色发展的未来。



■青岛展区吸引众多参会嘉宾前来观展。

本版摄影 吴帅